

长安实践 | 圆润相济 做特色圩镇的法治守护者

原创 彭壁坚 吴沛霖 长安评论 2024-02-08 16:00 北京



广东省潮州市饶平县法院浮山法庭位于饶平县中部山区，当地声名远扬的“浮山柿饼”以“果圆、质润”而闻名，浮山法庭坚持以“圆”为导向，以“合”为抓手，以“润”为追求，用心化解矛盾纠纷。

01 以“圆解”为导向

固守“圆心”为善治。浮山法庭以党建为引领，建立“村调、司调、诉调”三调联动解纷机制，积极发挥与辖区地方党委的协调联动，在镇综治中心挂牌随驻，加强与基层治理单位的联动调解，推进一站式矛盾纠纷调处工作，狠抓前端化解，引导纠纷“止于未讼”。**善调前哨关键力。**以诉前调解（和解）工作室为依托，选任具有丰富工作经验和深厚群众基础的退休“两委”干部为特邀调解员，以动情说理释法原则，通过“背靠背”“拉家常”等方式，当好群众身边“和事佬”。**把握定分止争“点线面”。**将矛盾纠纷多元化解贯穿于案件全过程，以判后答疑提升司法认可度，并在判后积极督促当事人履行义务，从而服判息诉、案结事了。

02 以“合解”为抓手

推动“法庭+行业协会”协同化解格局。推进法庭进协会工作，与茶叶协会协调联动开展矛盾调处，汇聚行业解纷合力，逐步实现行业纠纷行业解。**设立法官工作联络点联络特色产业融合发展。**在坪洋村“浮山柿饼美食一条街”设立法官工作联络点，定期派驻法官，为柿饼经营户开展诉前调解、法律咨询、法治宣传等活动，法官深入一线了解商户司法需求，助力“乡字号”“土字号”产业兴旺发展。**依托“互联网+”巡回法庭在线调处矛盾纠纷。**东山镇是革命老区，近年来

旅游观光产业和竹艺特色产业日渐兴盛。浮山法庭在镇政府设立网上巡回法庭，为群众提供在线司法服务和涉旅游、涉民生纠纷调处，有效缓解村镇群众诉累。



03 以“法润”为追求

涉农金融源头解。饶平中部地区群众多以种植和养殖为生，对金融帮扶需求大，而产业受环境、市场影响大，农户收入不稳定，许多因无法及时还贷而被提起诉讼。浮山法庭组织贷款机构与借款农户进行调解协商，协调化解当地农户急难愁盼问题。**法润百态细无声。**结合当地非遗文化，在坪洋村支起普法小摊开展“金秋送法 护柿柿如意”零距离普法活动，落实法官“进学校”普法活动，邀请师生参观法庭，感受司法威严。依托媒体平台播放典型案例，达到潜移默化、润物无声的良好普法效果。**以“法徽红”守护“生态绿”。**积极贯彻落实“林长+森林法官”协作机制，在新安林场设成“森林法官工作室”，在百年榕树下开展生态普法讲座，以司法之力守护绿水青山。



权威



长安评论

记录平安中国建设好声音，传播法治中国建设正能量，唱响过硬队伍建设主旋律，展示智...
2654篇原创内容

公众号



长安学习强国号



长安杂志订阅

文章已于2024-02-08修改

喜欢此内容的人还喜欢



长安实践 | 湖南泸溪：“村安例会”提升源头治理效能

长安评论



长安实践 | “跑办代访”绘就和美“枫”景

长安评论



长安实践 | 青岛西海岸新区大场镇巧解群众万千结

长安评论

